
CIP Follow-Up – Columbia Pike Bike Investments 

July 9, 2018 

 

The following list represents the requests received for bicycle access along Columbia 
Pike, as well as the staff responses to these requests. 

1. Request: A parallel bike & pedestrian bridge over Four Mile Run immediately 
adjacent to the existing bridge to provide dedicated, safe space for cyclists and 
pedestrians. The sidewalk on the existing bridge is dangerously narrow and lacks 
any sort of buffer from speeding traffic. Phoenix Bikes’ relocation to Arlington Mill 
makes this especially urgent. 

Staff Response: Reconstruction or expansion of sidewalks on the Columbia Pike 
bridge over Four Mile Run is not currently programmed. However, some 
improvement of this crossing can be addressed through the Bridge Renovation 
Program in the Proposed CIP. That program contains funding for three bridges to 
be completed sequentially, beginning with Shirlington Road Bridge over Four 
Mile Run, Meade Street Bridge over Arlington Boulevard, and rounding out with a 
placeholder for a future bridge. Staff recommends confirming the Columbia Pike 
Bridge over Four Mile Run in that placeholder, which has a local allocation of 
$2.8m in FY 2025 – FY 2027. This level of funding would be sufficient to design 
and retrofit the existing bridge, rather than construct a parallel facility. The 
funding for the retrofit would include a minimum ten-foot sidewalk on the north 
side of the bridge and a physical buffer from traffic. 
 

2. Request: A comprehensive safety review of the Washington Blvd / Columbia Pike 
interchange for cyclist and pedestrian safety in the next year. This interchange has 
been the site of numerous bicycle and pedestrian crashes since it was "improved" by 
VDOT several years ago.  

Staff Response: DES Transportation Engineering & Operations staff has 
evaluated safety and access issues associated with this VDOT-controlled 
interchange. Staff has been coordinating with the Arlington View Civic 
Association and VDOT on several options for improving the interchange interface 
with South Queen Street, most of which can be implemented within the existing 
transportation program budget. Staff has submitted design plans to VDOT that 
includes an ADA pedestrian ramp and crosswalk on Columbia Pike on the west 
side of the interchange. Once approved, the implementation will be scheduled. 
Funding source for the project has been allocated from the operating budget. 
Caution: construction is subject to weather and seasonal restrictions. 
 

3. Request: A traffic signal / HAWK or other crossing treatment that requires drivers, by 
law, to stop at 9th & Walter Reed Drive to ensure safe passage across this busy 
arterial for cyclists on the 9th Street Bike Boulevard. 



Staff Response: Phase II of the South Walter Reed Safety Improvements project 
includes the design and installation of a signal at 9th Street South. The Proposed 
CIP includes this project for construction in FY 2020.  

 
4. Request: A traffic signal / HAWK or other crossing treatment that requires drivers, by 

law, to stop at Glebe Rd & 9th St S that does not require cyclists to leave the 
roadway or dismount to activate it. This would aid safe passage for cyclists on the 
9th Street Bike Boulevard across Glebe Road. The existing Rectangular Rapid Flash 
Beacon is not effective and is clearly not located with usage by cyclists in mind.  

Staff Response: Glebe Road is a VDOT-maintained road and VDOT would need 
to approve any traffic control changes proposed at this intersection. The County 
conducted AM and PM peak hour traffic counts at this intersection in Fall 2014 
following the installation of the Rectangular Rapid Flashing Beacon. The counts 
did not show any significant increase in the number of pedestrians and cyclists 
crossing Glebe Road that would justify revisiting the intersection’s traffic 
signal/HAWK beacon warrant study.  

 
5. Request: Funding and construction of the "Hoffman Boston Connector / Army Navy 

Country Club Emergency Access Road", provision of a safe, direct connection 
between it and the Washington Blvd Trail across Columbia Pike and increased 
County effort to connect the Emergency Access Drive directly to the 11th / 12th 
Street Bike Boulevard (solving the Cleveland to Wayne Street gap).  

Staff Response: See  response sent to the County Board on July 8 that will also 
be posted on the County’s CIP website.  
 

6. Request: A medium-to-long-term plan for addressing the George Mason Drive gap in 
Columbia Pike bike accommodations so cyclists no longer need to detour all the way 
to 8th St S or ride on a narrow sidewalk between Quincy St and Taylor St.  

Staff Response: There is no current project programmed for crossing George 
Mason Drive nor has there been any planning for such a facility to date. Signal 
and Roadway enhancements to the existing 8th Street South crossing may be a 
more feasible approach in the short term. If additional planning work and 
community engagement supports additional improvements in this area, this could 
be considered in the next CIP update. 

 
7. Request: A fresh look at plans for the Pike East of Washington Blvd to see if a better 

bicycle facility (such as a 2-way protected bike lane) can be provided than the 
County's planned 10' sidepath, given that this portion of the Pike is a) last in line for 
construction b) faces uncertainty due to Arlington National Cemetery's Expansion c) 
is the portion with the fewest alternative routes and d) sees the least automotive 
traffic. 

Staff Response: County staff is currently engaged with Eastern Federal Lands 
Division of the Federal Highway Administration, Arlington National Cemetery, the 



Army Core of Engineers, and VDOT to determine the final alignment and cross-
section of Columbia Pike amid the various constraints, both existing and 
anticipated. Staff has reached conceptual agreement among the project partners 
to implement the design developed during the Columbia Pike Multimodal Street 
Improvements Transportation Study, completed through a community process in 
2012, which is consistent with the vision developed during that process for the 
Columbia Pike corridor. The County has programed almost $20m in the 
Proposed CIP for this segment of Columbia Pike, with $10m in NVTA Regional 
approved to be used for design/construction of a realigned, multimodal Columbia 
Pike. This includes a 10-foot shared use path with a five-foot 
landscape/streetscape zone on the north side of Columbia Pike, and a 6-foot 
sidewalk with a five-foot landscape/streetscape zone on the south side of 
Columbia Pike. The landscape/streetscape zone will accommodate street lights, 
street trees, regulatory signage, etc. 

 
8. Request: Re-engaging the Arlington Heights Civic association in a conversation 

about two-way bicycle traffic on the 9th Street Bike boulevard within the 
neighborhood to eliminate the current Eastbound detour. 

Staff Response: Staff is meeting with the AHCA later this summer to share a 
proposed design that would add a contraflow bike lane through the application of 
pavement markings along the one-way sections of 9th Street South between 
South Ivy Street and South Irving Street. 


